责任编辑 章炜 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

www.shfzb.com.c

上海今年将完成12万平方米中心城区零星旧改

为10万独居老人加装燃气报警器

□记者 陈友敏

本报讯 昨日,市住建委主任胡广杰在做客 2023 上海民生访谈时透露,上海今年将完成 12 万平方米中心城区零星旧改,为 10 万名高龄独居老人上门加装燃气报警器。

10年时间完成"两旧 一村"改造任务

胡广杰表示, 中心城区成 片旧改历史性完成后,本市计 划用 10 年时间完成"两旧一村" 改造任务,具体分为三步走: 第一步,到2025年底,中心城 区零星二级旧里以下房屋改造 全面完成,小梁薄板房屋改造 基本完成,中心城区周边"城 中村"改诰项目全面启动。第 二步,到 2027 年底,小梁薄板 房屋改造、中心城区周边"城 中村"改造项目全面完成,不 成套里弄房屋改造加快推进, 五个新城等重点区域"城中村" 改造规模化推进, 同步推进实 施规划拔点、环境综合整治。 第三步、到 2032 年底, 不成套 职工住宅改造、"城中村"改 造项目全面完成, 不成套里弄 房屋、公寓、花园住宅改造取 得显著成效。

截至去年底,本市中心城

区剩余零星二级旧里以下房屋约38万平方米,涉及约1.3万户。不成套旧住房总量约659万平方米,约16.8万户,其中,不成套职工住宅约220万平方米,约6万户;不成套里弄房屋、公寓约380万平方米,9.7万户;拆套使用的花园洋房,约59万平方米,1.1万户。全市还有"城中村"点位约679个,涉及农户约10.73万户。

今年,市政府明确要完成 12 万平方米中心城区零星旧改, 完成 28 万平方米中心城区零星旧住房 改造,还要启动 10 个城中村改 造项目。采取"市区联手、式, 区为主、政企合作"的新中方 及好发挥上海市城市更升推进展 等平台的作用,全力推进展域 有。等下来,市住建委将工作。 目前相关工作进继续目 标,共同发力,全力确保完成年 度工作目标。

"政府补一点,企业 贴一点"

上海对本市历年燃气事故 进行了分析,发现70%以上的事 故发生在用户端,其中因灶具连 接软管脱落、老化开裂等原因造 成燃气泄漏引发的事故占40%。 为此,市委、市政府计划用两年时间,为本市所有使用橡胶连接软管的管道天然气居民用户更换燃具专用金属连接软管,今年计划完成50万户,9月底基本完成。资金筹措上,采取"政府补一点,企业贴一点"的原则,受助用户无需承担额外费用。目前,长宁和普陀已开始了首批用户更换灶具连接管。

值得注意的是,由于高龄独居 老人对比较隐蔽的燃气泄漏不敏感。对于这部分群体,计划由政府出资免费加装燃气报警器,燃气泄漏时,通过尖锐、急促、高分贝的报警声引起老人的注意,提升老人居家安全水平。

这个项目由市住建委和市民政局牵头,各区发挥主导作用组织实施,燃气企业高效落实,社区积极配合,形成工作合力。计划用一年时间,为本市10万名高龄独居老人上门加装燃气报警器,计划9月底基本完成。资金筹措上也采取"政府补一点,企业贴一点"的原则,受助用户无需承担额外费用。

目前,各区已组织燃气经营企业基本完成了高龄独居老人底数排摸和燃气气种排摸等前期工作,燃气经营企业也在制订计划。市住建委将会同相关部门督促各区健全协调推进机制,按计划扎实推进。市、区行业管理部门也将深入项目现场,走访受助对象,确保实事落实、群众满意。

税宣"春风"吹进"初心讲堂"

□记者 陈颖婷

本报讯 日前,国家税务总局上海市长宁区税务局围绕第32个税收宣传月"税惠千万家 共建现代化"主题,举办长宁区2023年"初心讲堂"第三讲暨"楼宇税收服务+"主题分享会。活动上,系统回顾了长宁税收事业发展进程中始终坚持党建引领、锐意创新进取、务实为民服务的特色举措和工作成效。

"税务部门与街道携手并进,构建'蒲公英'楼字税收服务体系,不少企业财务跟我说,税收服务站为企业领用发票等涉税事项办理提供了实实在在的便利,企业的积极反馈是我们坚守服务初心的最大动力。"来自江苏路街道社区党群服务中心的专职党群工作者陈缨,现场讲述了街道与税务部门深入楼字园区,打造"15分钟"办税服务圈,建立线上线下集约化、智能化服务模式的优秀成果。

"通过楼宇服务站云答疑项目, 我们及时了解到企业所得税汇算清缴 需要重点关注的政策与注意事项,有 问题在评论区发出后,很快就能得到 解答,税企沟通更顺畅了。"博世 (中国)投资有限公司中国区税务负 责人郑素娥表示。

活动中,税务青年干部李安娜进 行了《我与税宣月的故事》演讲。她 说: "32 年税收宣传月,改变的是税收宣传的内容和形式,不变的是'税收取之于民、用之于民'的初心。"

活动中,长宁区税务局对区域内 3 家纳税信用等级 5 连 A、6 家 3 连 A企业代表进行表彰并颁发奖杯。近年来,纳税信用评价等级向更多的领域拓展结果应用,不仅是衡量企业信用的"试金石",更是企业发展的"金名片"。

作为"5连A"企业代表, 春秋国际旅行社 (集团) 有限公司财 务总监唐芳表示,长宁区税务局航空 服务业工作组为春秋集团提供专门辅 导和培训,精准滴灌税费优惠政策。 诵讨规范税务管理流程,助力集团 150 多家分公司子公司财税管理规范 有序,是税企不忘初心、携手共进的 有力印证。另一家"5 连 A"企业上 海新长宁 (集团) 有限公司财务部经 理葛文斌说: "税务部门推出'纳税 信用套餐,服务,对可能因微小失误 扣分的风险点精准推送提示提醒,降 低了企业因失误丢分的可能, 今后我 们公司将更加重视纳税信用相关工 作,再接再厉争取'6连A'。

活动上,长宁区税务局税源管理 所党支部与虹桥地产公司党支部签署 党建联建共建协议,推进全面构建"互 促互动互融"的基层党建工作格局。

一刀切禁止露天烧烤 合理性需要追问

近日,山西晋城市发出《晋城市生态环境局城区分局关于禁止露天烧烤的通知》,为持续改善环境质量,禁止任何单位或个人在晋城市城区建成区范围内露天烧烤或为露天烧烤提供场地、设备。《通知》提出,流动的经营性露天烧烤、非经营性露天烧烤将依法进行取缔、清理。如对固定门店的露天烧烤予以严格处罚。对流动的经营性露天烧烤依法进行取缔。对非经营性露天烧烤进行警告、清理。

有悖现代公共治理的包容审慎精神

不少地方开展空气污染治理,都会拿"烧烤"做一番文章。比如说,推动淘汰炭烤,引导"炭改电""炭改气"的转型;或者根据空气质量"见机行事",在重污染天暂停"碳火烧烤"……诸如此类的举措,大致还是得到了商家和市民的广泛认同的。

相比于其他地方的做法,晋 城的新规,无疑要极端得多。其过 于执着于把治理的重点放在"场 地"而不是"燃料"上,这本身就是 战"油烟滚滚"直排空气。但也应 该看到,环境生态体本身就是有 一定的容纳和自净能力的,并不现 一定的容纳和自净能力的,并不现 污染物排放",现阶段并不现 污染物源头,对于一地整体空气 质量的影响,其实是微乎其微的。 对此一禁了之,在"成本与收益"

维度,是否合算? 时至今日,"露天烧烤"已成 为重要的消费场景和社交文化。 在很多地方,市民阶层中霉营、 炊成为新风潮,与此同时,城市管理部门,也有意放开和规范"商业 外摆",在此大背景下,"露天烧烤"必然也理应有自己的一席烧 , "一方面会给营商者带来直现 , "一方面会给营商者带成明一的"利益损失"、给市民造成。 等域通为不为封杀"寡主债 的",另一方面,这是缺 时起意的疾觉逻辑,本身的。 "桃忠司,在此时,由此有人。 "林小雪"、沟通与科学论证的。

"禁止露天烧烤",却没有给出有说服力的、自圆其说的解释,甚至没有任何回旋余地、过渡空间。如此这般,强加于人的、单向度的"禁止"思维,有悖于现代公共治理的包容、审慎精神。露天烧烤绝不只是空气污染治理课题,同样也是市场营商、市民生活的重要一环。地方政府应多方权衡,尽量统筹兼顾,应有正视、接受和妥善处置"滚滚油烟"的智慧。

个人烧烤并不在法律规制范畴 一刀切合理性存疑

毋庸置疑,尽最大努力保护 我们赖以生存的自然环境既是每个公民党 管部门的职责,也是每个公民民 尽的义务。近年来,有关部门现一 庭得肯定。但应注意的是,再好 的初衷和目的,在执行和操作过 程中都应注意方式和尺度, 不应粗暴地进行限制。否则,既 有损政府公信,也容易招致对立 情绪,得不偿失。

《通知》显示,对于违规者, 将依照《大气污染防治法》第一百 一十八条第三款予以处罚。而《大 气污染防治法》的原文是"违反本 法规定,在当地人民政府禁止的时段和区域内露天烧烤食品或者为露天烧烤食品或者为露天烧烤食品或提供场地的,曾管理部门责令改人民政府确定的监督理部门请令改及收烧烤工具和违法所得,并从五百元以上二万元以下的罚款。"如从二十二十分的。如该条款中"没收烧烤力为而非生活行为的。如该条款中"没收烧污为的。如该条款中"没收烧污为,而居民个人的烧烤则是没有违法所得的,而居民个人的烧烤行为并不识的,居民个人的烧烤行为并不识的,居民个人的烧烤行为并不识的大法律的规制范畴。那么民权利法无授权不可为""公民权利法

无禁止即可为"原则下,相关部门显然不宜粗暴、冷血地一概禁止居民个人的烧烤行为。

退而言之,即便居民个人的烧烤 行为也在当地政府规章明文禁止的范 周内,在具体执行和操作过程福感。毕 竟,虽然少了一次烧烤不影响普通老 百姓的基本生活,但划定合理的范 围,让普通人进行烧烤既可增加的的 民情怀。故当地有关部门出台政策时 不宜操之过急,而要兼顾民生冷暖, 考虑普罗大众的柴米油盐和基本生活 乐趣,为居民的合理需求留下空间。

解决环境问题应从实际出发 不能消灭百姓烟火气

禁止露天烧烤来改善空气质量 这个政策能否执行下去,和它的合 理诉求有着很大关系。

首先,改善空气质量的问题应从制造污染的根源找起,要论污染的根源找起,要论污染程度,烧烤所用的木炭或焦烟气产生的污染物,对空气产生的污染物,对空气产生气、氯利定生的污染物,对空气后气气、氯利度有,这项政策的制定与颁布称不是工产。从此角度上,不管合理。众所周知,面,煤炭利用方面,煤炭利用方面,煤炭和水工造成的影响是最严重的,煤炭产生煤气,而煤气会产生煤气,和煤气会化少污染。所以空气治理的源头更应该

从此抓起。

其次,目前露天所用烧烤炭种类大概有机制木炭、果木炭、白炭、备长炭、龙岩炭等等,其中的机制木炭 是国际公认的绿色环保产品。但也存在有些烧烤店家不会用此类质量高污染的的炭,而是使用高污染的焦炭,但这些问题应该与各地区的市场监管局、食品卫生部门等挂钩,进行管理,不应一棒打死。对此,相关部门应当加大对重工业工厂的额度限制,对煤的后续加工做出改进调整,而露天烧烤则需要改变的是用煤种类。

夏天即将来临,烧烤摊作为夏夜 人们的聚集地,大家吃喝放松,畅谈 美好。禁止露天烧烤等于切断大众的 一项生活娱乐方式,消灭了一缕夏日 的烟火气。山西晋城此次禁止烧烤的举动和近日山东淄博的"烧烤专列"形成了鲜明对比,淄博用烧烤为城市旅游宣传出圈,而晋城却禁止露天烧烤,这无疑让大家在这次的城市话题中默默为晋城扣了分。

所以,政策是否可以适当做出调整,如提倡烧烤多使用环保炭等,而不是绝对化地禁止露天烧烤,这样的政策才是合理的,才能被大众所接受认可、贯彻执行落到实处。同时,要想真正解决环境污染这一问题,更要从实际出发,针对地区的情况,因地制宜,切勿因禁止露天烧烤而切断大众的一个幸福感来源。

综合光明网、四川在线等

(业勤 整理